
nv�6H�H[WUDHQ�GRV�FDUWDV�GH�XQD�EDUDMD�HVSDxROD�GH����FDUWDV�HQ�GRV�H[WUDFFLRQHV�FRQVHFXWLYDV��6HDQ�ORV
VXFHVRV�$����OD�SULPHUD�HV�ILJXUD��$����OD�VHJXQGD�HV�ILJXUD��%����OD�SULPHUD�HV�GH�RURV��%����OD�VHJXQGD�HV�GH�RURV�
+DOOD�OD�SUREDELOLGDG�GH�ORV�VXFHVRV�$����$��\�%����%��HQ�HVWRV�FDVRV�

D��+D\�UHSRVLFLyQ�GH�OD�SULPHUD�FDUWD��
E��1R�KD\�UHSRVLFLyQ�GH�OD�SULPHUD�FDUWD�

---oo0oo---

a) Al realizarse reposición, la primera extracción no condiciona la 2ª, de forma que la
probabilidad de extraer una figura en ambas es, según la regla de Laplace, p(A) =
figuras/cartas = 12/40,  y lo mismo para los oros p(B) = oros/ cartas = 10 / 40 = ¼, luego :

p(A1 � A2) = p(A1) � p(A2/A1) = p(A1) � p(A2) = 12
40 �

12
40 = 144

1600 = 9
100

p(B1 � B2) = p(B1) � p(B2/B1) = p(B1) � p(B2) = 1
4 �

1
4 = 1

16

b) Al no haber reposición la primera extracción condiciona la 2ª, de forma que
quedan un caso menos de los favorables y otro menos de los posibles o totales, luego:

p(A1 � A2) = p(A1) � p(A2/A1) = 12
40 �

11
39 = 132

1560 = 11
130

p(B1 � B2) = p(B1) � p(B2/B1) = 1
4 �

9
39 = 9

156 = 3
52

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

om�$�XQDV� MRUQDGDV�FLHQWtILFDV�DVLVWHQ����� FLHQWtILFRV��GH� ORV�FXDOHV�� ���KDEODQ�LQJOpV�\� ����DOHPiQ�
¢&XiO�HV�OD�SUREDELOLGDG�GH�TXH�HOHJLGRV�GRV�FLHQWtILFRV�DO�D]DU�QR�SXHGDQ�HQWHQGHUVH�VLQ�LQWpUSUHWH"

---oo0oo---

Suponemos que todos los científicos hablan uno de los dos idiomas o los dos, como
son 100 y hay 40 que hablan alemán, habrá 100 - 40 = 60 que hablan inglés solamente,
como hay 80 que hablan el inglés, de ellos 80 - 60 = 20 hablan los dos idiomas, por tanto
40 - 20 = 20 hablan sólo alemán, esta distribución la representamos en un diagrama de
Venn:

Para que dos científicos no puedan entenderse han de hablar idiomas distintos: 

�	����	����a�a�#$�E�������
�
����#$�E�������
�
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1º hable inglés pero no alemán y el segundo hable alemán pero no inglés o
viceversa, es decir :

p( no se entiendan) = p ( 1º hable sólo ingles y el 2º solo alemán ó el 1º hable sólo alemán
y el 2º sólo hable inglés) :

 p{[(I�A)1 � (A� I)2]� [( I � A)1 � (A� I)2]} = p[(I�A)1 � (A� I)2] + p[( I � A)1 � (A� I)2] =

= 60
100 �

20
99 + 20

100 �
60
99 = 2 �

1200
9900 = 24

99 = 8
33 = 0 �24

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

on� 'RV� VXFHVRV� $� \� %� VRQ� LQGHSHQGLHQWHV�� 6DELHQGR� TXH� 3�$�� � ����� \� 3�%��  � ������ FDOFXOD�

��¢�6RQ�LQGHSHQGLHQWHV�ORV�VXFHVRV�$�\�%�"p(A � B)
---oo0oo---

� Según las leyes de Morgan:

A � B = A � B

Además la fórmula de la probabilidad de la unión  es :

p(A � B) = p(A) + p(B) - p(A�B) = p(A) + p(B) - p(A) � p(B) , pues A y B independ

Luego la probabilidad pedida es :

p(A�B) = p(A�B) = 1 − p(A�B) = 1 − [p(A) + p(B) - p(A) � p(B) ] = 1-[0’92+0’18-0’92�0�18] =

=1 - 0’9344= 0’0656

� Para comprobar que son independientes hemos de comprobar si la intersección
es igual al producto, la intersección la hemos hallado en el apartado anterior, veamos el
producto:

p(A) � p(B) = [1 − p(A)] � [1 − p(B)] = (1 − 0�92) � (1 − 0 �18) = 0�08 � 0�82 = 0 �0656 = p(A�B)

Por tanto sí son independientes .

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

oo�8Q�HVWXGLDQWH�GH�*HRJUDItD�EXVFD�XQD�SLUiPLGH�GH�SREODFLyQ�HQ�WUHV�PDQXDOHV��/D�SUREDELOLGDG�GH
TXH� OD� HQFXHQWUH� HQ� HO� SULPHUR�� HO� VHJXQGR� R� HO� WHUFHU� PDQXDO� HV�� UHVSHFWLYDPHQWH�� �·��� �·�� \� �·��� +DOOD� OD
SUREDELOLGDG�GH�TXH�OD�HQFXHQWUH�

D��6yOR�HQ�XQ�PDQXDO��
E��([DFWDPHQWH�HQ�GRV�PDQXDOHV��
F��(Q�ORV�WUHV�PDQXDOHV�

�	����	����a�a�#$�E�������
�
����#$�E�������
�
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---oo0oo---
Sea :

p(1) = probabilidad de que encuentre la pirámide en el 1er manual = 0’5

 p(2) = probabilidad de que encuentre la pirámide en el 2º manual = 0’6

p(3) = probabilidad de que encuentre la pirámide en el 3er manual = 0’7

Los tres sucesos son independientes.

a) p( de la encuentre en un sólo en un manual) = p(A)

p(A) = p[(sólo en el 1)ó (sólo en el 2) ó (sólo en el 3)]=p[(1�2�3)� (1 �2�3)� (1�2�3)] =

p(1�2�3) + p(1�2� 3) + p(1�2 �3) = p(1)�p(2) � p(3) + p(1) � p(2) � p(3) + p(1) � p(2) � p(3) =

= 0’5·0’4·0’3 + 0’5·0’6·0’3 + 0’5·0’4·0’7 = 0’29 ( 29 %)

b) p( la encuentre exactamente en 3) = p(B), escribimos la posibles combinaciones

p(B) = p[(en el 1 y 2) ó (en el 1 y 3) ó (en el 2 y el 3) = p[(1�2�3)� (1 �2�3)� (1�2 �3)] =

p(1�2�3) + p(1�2� 3) + p(1�2 �3) = p(1)�p(2) � p(3) + p(1) � p(2) � p(3) + p(1) � p(2) � p(3) =

= 0’5·0’6·0’3+0’5·0’4·0’7+0’5·0’6·0’7 = 0’44  ( 44 %) 

c) p( En los tres ) = p(C)

p(C) = p(en el 1 y en el 2 y en el 3)= p( 1�2�3) = p(1) � p(2) � p(3) =0’5 �0 �6 � 0 �7 = 0�21 ( 21%)

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

op� /D� SUREDELOLGDG� GH� TXH� XQ� KRPEUH� \� XQD�PXMHU� GH� ��� DxRV� YLYDQ� ��� DxRV�PiV� HV� �·� �� \� �·� ��
UHVSHFWLYDPHQWH��&DOFXOD�OD�SUREDELOLGDG�GH�TXH�

D��$PERV�YLYDQ����DxRV�PiV��
E��9LYD�VyOR�OD�PXMHU�
F��1R�YLYD�QLQJXQR�GH�ORV�GRV�PiV�GH����DxRV�

---oo0oo---
Sea :
H =  el hombre vive más de 50 años.
M = la mujer viva más de 50 años.

Son independientes.

a) p(A)= p( ambos vivan 50  o más años ) = p( el hombre viva 50 y la mujer también ) 

�	����	����a�a�#$�E�������
�
����#$�E�������
�
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p(A) = p(H�M) = p(H) � p(M/H) = p(H) � p(M) = 0�6 � 0�7 = 0 �42 (42 %)

b) p(B) = p( viva sólo la mujer 50 o más ) = p( el Hombre no viva 50 o + y la Mujer sí )

p(B) = p(H�M) = p(H) � p(M/H) = p(H) � p(M) = [1 − p(H)] � p(M) = (1 − 0�6) � 0�7 = 0 �4 � 0 �7 = 0�28

c) p(C) = p ( no viva ninguno 50 ó + ) = p ( no los viva el H y no los viva la M)

p(H�M) = p(H) � p(M/H) = p(H) � p(M) = [1 − p(H)] � [1 − p(M)] = 0 �4 � 0�3 = 0’12 (12 %)

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

oq�$�XQ�SDFLHQWH�VH�OH�DSOLFDQ�WUHV�VXHURV��LQGHSHQGLHQWHPHQWH��FRQ�SUREDELOLGDGHV�GH�p[LWR��·�����·����\
�·����+DOOD�OD�SUREDELOLGDG�GH�TXH�HO�SDFLHQWH�VDQH�

---oo0oo---
Sea:

A = suceso consistente en que el primer suero tiene éxito.
B = suceso consistente en que el segundo suero tiene éxito.
C = suceso consistente en que el tercer suero tiene éxito.

p( paciente sane ) = p( tenga éxito algún suero) = 1- p ( ningún suero tenga éxito ) = 1 - p (
no le cure el primero y no le cure el segundo y no le cure el tercero) =
= 1 − p(A�B� C) = 1 − p(A) � p(B/A) � p(C/(A�B) = 1 − p(A) � p(B) � p(C) = 1 − 0�1 � 0�05 � 0�08 =

1 - 0’004 = 0’9996 .

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

or��/RV�GDWRV�GH�YRWDQWHV�HQ�ODV�~OWLPDV�HOHFFLRQHV�FRUUHVSRQGLHQWHV�D�XQD�GHWHUPLQDGD�FLXGDG�PXHVWUDQ
TXH�HO��������GH�ORV�KRPEUHV�FHQVDGRV�HMHUFLy�VX�GHUHFKR�D�YRWR��PLHQWUDV�TXH�HO�SRUFHQWDMH�GH�PXMHUHV�FHQVDGDV�TXH
QR�OR�HMHUFLy�IXH�GHO��������(O�FHQVR�GH�HVWD�FLXGDG�HVWi�FRPSXHVWR�SRU�XQ������GH�ORV�KRPEUHV�\�XQ������GH�ODV
PXMHUHV��'H�HQWUH�WRGDV�ODV�SHUVRQDV�FHQVDGDV��HVFRJHPRV�XQD�DO�D]DU��&DOFXOD�OD�SUREDELOLGDG�GH�TXH�HVWD�SHUVRQD�

D��+D\D�YRWDGR��
E��+D\D�YRWDGR�\�VHD�KRPEUH��
F��6DELHQGR�TXH�KD�YRWDGR��VHD�PXMHU�

---oo0oo---
Sea :

H = hombre censado; M = mujer censado y V = han votado.

los datos son p (H) = 0’48, p(M) = 0’52, p(V/H) = 0’735 y p(V/M) = 1- 0’429 = 0’571.

Hagamos el diagrama en árbol :

�	����	����a�a�#$�E�������
�
����#$�E�������
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a) p ( haya votado ) = p (V) , aplicando el teorema de la probabilidad total ( es un
sistema completo de sucesos ) será las suma de las probabilidades de las dos ramas que
conducen a V:

p(V) = p (H� V ) + P ( M� V ) = p (H) · P(V/H) + p(M) · p(V/M) = 0’48 · 0’735 + 0’52 · 0’571 =   
  =  0’3528 +  0’29692 = 0’64972 ( 65 % ).

b) p ( Haya votado y sea hombre ) = p (H� V ) =p (H) · P(V/H) =0’48 · 0’735 = 0’3528.

c) p( sean mujer sabiendo que ha votado ) = p ( M / V) es la típica aplicación del
teorema de Bayes :

p(M/V) =
p(M�V)

p(V) =
p(M�V)

p(H�V)+p(M�V) =
p(M)�p(V/M)

p(H)�p(V/H)+p(M)�P(V/M) = 0�52�0 �571
0�64972 = 0 �457

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

os�(Q�XQ�SDtV�VH�VDEH�TXH�XQD�GH�FDGD�����SHUVRQDV�WLHQH�XQD�GHWHUPLQDGD�HQIHUPHGDG��(Q�HVWH�PLVPR
SDtV�VH�GLVSRQH�GH�XQD�SUXHED�SDUD�GHWHFWDU�OD�HQIHUPHGDG��EDVWDQWH�ILDEOH��SHUR�QR�GHO�WRGR�VHJXUD��&RQFUHWDPHQWH�
VL�XQ�LQGLYLGXR�WLHQH�OD�HQIHUPHGDG��OD�SUXHED�GD�SRVLWLYD�HQ�XQ������GH�ORV�FDVRV��PLHQWUDV�TXH�VL�QR�OD�WLHQH��OD
SUXHED�GD�SRVLWLYD�HQ�XQ����GH�ORV�FDVRV��6L�XQ�FLXGDGDQR�VH�KDFH�OD�SUXHED�\�HO�UHVXOWDGR�HV�SRVLWLYR��¢FXiO�HV�OD
SUREDELOLGDG�GH�TXH�HO�GLDJQyVWLFR�VHD�HUUyQHR"

---oo0oo---

Nominemos los sucesos :

E = tener la enfermedad, P 0 que la prueba de positiva.

Los datos son : p(E) = 1 / 145 =0’0069; p(P/E) = 0’96 y  p(P/E) = 0’06

se nos pide P ( diagnóstico sea erróneo/ si la prueba ha dado positiva), es una
aplicación del teorema de Bayes : 

p(E/P) =
p(E�P)

p(P) =
p(E)�p(P/E)

p(E)�p(P/E)+p(E)�p(P/E)
= (1−0�0069)�0�06

0 �0069�0�96+(1−0�0069)�0�06 = 0�05959
0�06621 = 0 �9

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

�	����	����a�a�#$�E�������
�
����#$�E�������
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ot�(Q�XQ�SODWR� KD\����FHUH]DV����GH� ODV�FXDOHV� HVWiQ�SLFDGDV��8QD�GH�HOODV�VH�FDH� HQ�RWUR�SODWR�TXH
FRQWHQtD���FHUH]DV�SLFDGDV�\����VDQDV��6L�FRJHPRV��DO�D]DU��XQD�FHUH]D�GHO�VHJXQGR�SODWR��FDOFXOD�OD�SUREDELOLGDG�GH
TXH�

D��+D\D�FDtGR�XQD�FHUH]D�SLFDGD��VDELHQGR�TXH�OD�TXH�KHPRV�FRJLGR�GHO�VHJXQGR�SODWR�HVWDED�SLFDGD�
E��+D\D�FDtGR�XQD�FHUH]D�VDQD��VDELHQGR�TXH�OD�TXH�KHPRV�FRJLGR�GHO�VHJXQGR�SODWR�HVWDED�SLFDGD�

---oo0oo---

Nominemos los sucesos:

P1 = la cereza que cae al segundo plato está picada.
P2 = la cereza que se saca del segundo plato está picada

Construyamos el diagrama en árbol y asignemos probabilidades :

a) p ( haya caído una cereza picada sabiendo que la sacada del segundo plato sí
estaba picada ), es aplicación del teorema de Bayes :

p(P1/P2) =
p(P1�P2)

p(P2) =
p(P1)�p(P2/P1)

p(P1)�p(P2/P1)+p(P1)�p(P2/P1)
=

1
5 �

7
25

1
5 �

7
25 + 4

5 �
6

25
=

7
125
31

125
= 7

31 = 0�2258 (22’6 %)

 

b) p(la primera fuese sana sabiendo que la sacada del segundo plato estaba picada
)

p(P1/P2) = 1 − p(P1/P2) = 1- 7
31 = 24

31 = 0�7742 ( 77’4 %)

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

ou�8Q�DXWRE~V�UHFRUUH�GLDULDPHQWH�XQ�WUD\HFWR�GH�LGD�\�YXHOWD�HQWUH�GRV�FLXGDGHV��/D�SUREDELOLGDG�GH
TXH�RFXUUD�XQ�DFFLGHQWH�XQ�GtD�VLQ�OOXYLD�HV�������\�OD�SUREDELOLGDG�GH�TXH�VXFHGD�XQ�GtD�GH�OOXYLD�HV�������8QD
VHPDQD�KXER���GtDV�VLQ�OOXYLD�\���GH�OOXYLD��6DELHQGR�TXH�HVD�VHPDQD�RFXUULy�XQ�DFFLGHQWH��FDOFXOD�OD�SUREDELOLGDG
GH�TXH�VXFHGLHUD�XQ�GtD�VLQ�OOXYLD�

---oo0oo---

�	����	����a�a�#$�E�������
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Nominamos los sucesos:

L = día que lleve; A = ocurre un accidente.
Datos : 

p(L) = 2
7 ; p(L) = 5

7 ; p(A/L) = 0�08; p(A/L) = 0 �004

p( no lloviera sabiendo que ha ocurrido un accidente ), usamos de nuevo el teorema
de Bayes :

p(L/A) =
p(L�A)

p(A) =
p(L)�p(A/L)

p(L)�p(A/L)+p(L)�p(A/L)
=

5
7 �0�004

2
7 �0 �08+ 5

7 �0�004
=

0�02
7

0�18
7

= 0�02
0�18 = 0 �1

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

ov�6H�WLHQH�XQD�EDUDMD�HVSDxROD�FRPSOHWD�\�RWUD�EDUDMD�GH���FDUWDV�FRQ�ORV�FXDWUR�UH\HV��6H�HVFRJH�DO�D]DU
XQD�FDUWD�GH�OD�EDUDMD�GH���FDUWDV�\�VH�LQWURGXFH�HQ�OD�EDUDMD�FRPSOHWD��&DOFXOD�OD�SUREDELOLGDG�GH�TXH�DO�H[WUDHU�XQD
FDUWD�GH�HVWD�~OWLPD�EDUDMD�VHD�HO�UH\�GH�HVSDGDV�

---oo0oo---
Sean :

RO = sacar el rey de oros de la baraja de 4 cartas.
RC = sacar el rey de copas de la baraja de 4 cartas.
RE = sacar el rey de espadas de la baraja de 4 cartas.
RB = sacar el rey de bastos de la baraja de 4 cartas.
E = sacar el rey de espadas de la baraja de 49 ( 48 más el rey añadido)

Es un ejercicio del teorema de la probabilidad total :

p(E) = p(RO�� E) + p(RC���E) + p(RE���E) + p(RB�� E) =  p(RO ) · p(E/RO) + p(RC ) ·
p(E/RC) +p(RE ) · p(E/RE) +p(RB ) · p(E/RB) = (1/4) · (1/49) + (1/4) · (1/49) + (1/4) · (2/49) +
(1/4) · (1/49) = 5/196 = 0’0255 

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

pm�8QD�IiEULFD�SURGXFH�WUHV�WLSRV�GH�EROtJUDIRV�GLIHUHQWHV��$��%�\�&��(O�Q~PHUR�GH�XQLGDGHV�SURGXFLGDV
GH�FDGD�XQR�GH�HOORV�HV�HO�PLVPR�\�VDOHQ�GHIHFWXRVRV�XQ����R�GH�WRGRV�ORV�GH�WLSR�$��XQ���R�GH�WRGRV�ORV�GH�WLSR�%�\
XQ���R�GH�WRGRV�ORV�GH�WLSR�&��(Q�XQ�FRQWURO�GH�FDOLGDG�VH�GHWHFWD�HO�����GH�WRGRV�ORV�EROtJUDIRV�GHIHFWXRVRV�GH�WLSR
$��HO������GH�ORV�GH�WLSR�%�\�HO������GH�ORV�GH�WLSR�&��/RV�EROtJUDIRV�GHIHFWXRVRV�GHWHFWDGRV�HQ�HVH�FRQWURO�VH�WLUDQ��6L
FRJHPRV�DO�D]DU�XQR�GH�HVWRV�EROtJUDIRV�GHIHFWXRVRV�TXH�VH�KD�WLUDGR��KDOOD�FXiO�HV�OD�SUREDELOLGDG�GH�TXH�VHD�GH�WLSR
$�

---oo0oo---

Nominemos los sucesos :

�	����	����a�a�#$�E�������
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A = bolígrafos de tipo A, B = bolígrafos de tipo B,  C = bolígrafos de tipo C

D = bolígrafo defectuoso
T = bolígrafo detectado defectuoso y tirado.

Ahora construyamos el diagrama en árbol y asignemos probabilidades:

 se nos pide p( sea del tipo sabiendo que ha sido tirado ), teorema de Bayes :

p(A/(D� T)) =
p(A�D�T)

p(D�T) =
p(A�D�T)

p(A�D�T)+p(B�D�T)+p(C�D�T) =

=
p(A)�p(D/A)�p(T/(A�D)

p(A)�p(D/A)�p(T/(A�D)+p(B)�p(D/B)�p(T/(B�D)+p(C)�p(D/C)�p(T/(C�D) =
1
3 �0�015�0�7

1
3 �0�015�0 �7+ 1

3 �0�003�0�8+ 1
3 �0�007�0�9

=

= 0�0105
0 �0105+0�0024+0�0063 = 0�0105

0�0192 = 105
192 = 0�54688

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁
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